

中国港口博物馆10月中旬开馆

国家文物局副局长童明康称水下考古已形成“宁波力量”

本报记者 林海 通讯员 郑亮 北仑记者站 金旭孟

昨天，笔者从北仑区港口博物馆筹建办了解到，筹建中的宁波中国港口博物馆已进入最后的装修、布展阶段，将于10月中旬正式落成开放。对于该馆的工程建设进度及整体质量，前来实地考察的国家文物局副局长童明康昨天连连称赞：“出乎意料，喜出望外。”他对于宁波市市委、市政府及北仑方面给予该馆的大力支持表示衷心感谢。

港口博物馆接近完工

据了解，中国港口博物馆坐落在北仑区春晓洋沙山风景区附近，是我国规模最大、等级最高的大型港口专题博物馆，由北仑区政府出资建设。该馆以港口文化为主题，展厅总面积约1万平方米，分为中国港口历史馆、现代港口知识馆、港口科学探索馆、

“数字海洋”体验馆、北仑史迹陈列馆、“水下考古在中国”陈列六个部分，建成后将成为我国港口界的标志性文化设施。该项目自2011年开工，目前总体工程量完成95%左右，将在9月底竣工交付。

据介绍，建成后的中国港口博物馆由博物馆和国家水下文化遗产保护宁波基地组成，在两部分互通的公共区间，有通高近20米的休息大厅，将设立专业的国际报告厅、图书馆、电子阅览室、咖啡馆等公共服务设施。

中国港口博物馆目前已征集到8000多件文物，其中实际展出的将有2432件。

宁波基地中央地方共建

据了解，“国家水下文化遗产保护宁波

基地”2010年7月29日挂牌奠基。根据市、区协定，与筹建中的中国港口博物馆合作建设，资源共享，同步建成使用。其中，基地建筑面约1.1万平方米，主要设有水下考古专题陈列室、出水沉船修复展示室、出土(水)文物标本陈列室、物理与化学实验室、文物库房、公共报告厅等功能区块。其中，水下考古专题陈列厅展陈面积约1000平方米，全开放式，供公众免费参观游览；出水沉船修复展示室面积约1000平方米，半开放式，公众可透过玻璃直观欣赏“小白礁I号”等古代沉船保护场景与修复过程。

水下考古形成“宁波力量”

在听取了宁波市文物考古研究所关于“国家水下文化遗产保护宁波基地”的工作

情况汇报后，国家文物局副局长童明康给予了充分肯定，他表示：“宁波考古这些年做了大量工作，对于一家市级考古来说很不容易，可以说水下考古已形成‘宁波力量’，这样一支队伍能打硬仗，很不错。”

据了解，宁波现有水下考古队员9人，其中水下考古教练、潜水长各1人，技术潜水队员4人，科技保护人员4人。以市考古所水下考古队员为主组建的“探索蓝色文明——水下考古创新团队”先后获评宁波市、浙江省“重点文化创新团队”。近几年，他们先后进行了浙江沿海水下文物普查、水下文化遗产联合执法、“小白礁I号”发掘保护等项目，在工作中大胆创新，倡导多学科协作，进行跨领域整合，尝试新技术应用，取得了多项属于国内首创的业绩。

中国羽毛球队提前包揽世锦赛女双、混双金银牌

新华社哥本哈根8月30日电 (记者石寿河) 继中国羽毛球队女双提前锁定世锦赛金、银牌后，混双组合也将冠、亚军收入囊中，为30日的半决赛画上圆满句号。

在当日最后一场比赛中，中国混双组合徐晨/马晋力克本土选手尼尔森/彼得森，以21:15、21:9直落两局胜出，与中国队另一对组合张楠/赵芸蕾会师决赛。

在之前的另一场半决赛中，张楠/赵芸蕾以21:15、21:13战胜自己的队友刘成/包宜鑫，晋级决赛。

在女双半决赛中，赵芸蕾和田卿战胜韩国组合李绍希/申昇瓒，率先进入女双决赛。另一场半决赛中，4号种子王晓理/于洋战胜日本组合垣岩令佳/前田美顺，中国队就此锁定女双冠、亚军。

至此，中国队已经包揽本届世锦赛女双、混双两个项目的金、银牌。

中国男单一号谌龙当日以21:16、22:20战胜印尼选手苏吉亚托，将在决赛中迎战头号种子、马来西亚的李宗伟。李雪芮以2:0轻取日本选手三谷美菜津，在女单决赛中将迎战西班牙选手马林。

美网女单再爆冷门 3号种子科维托娃出局

新华社纽约8月30日电 (记者林德韧) 美国网公开赛30日进入第六天争夺，此前连续爆冷的女单赛场当日再有冷门出现，3号种子科维托娃被淘汰出局，男、女头号种子焦科维奇和小威廉姆斯则顺利再进一步。

在一场比赛本来悬念不大的比赛中，捷克名将科维托娃以两个4:6不敌世界排名145位的资格赛选手克鲁尼奇。美网是科维托娃唯一一项从未闯过八强的大满贯赛事，当日比赛失利后，她只能把希望放在明年。

克鲁尼奇此前从未击败过世界排名前十位的选手。本场比赛一上来她就凭借凶狠的发球用6:4给了科维托娃一个下马威，第二盘开始后克鲁尼奇再次破发，取得4:2领先。科维托娃一度将比分扳为4:4，但克鲁尼奇随后取得关键破发，以6:4结束比赛。

科维托娃出局之后，女单前5号种子只剩下两位，分别是头号种子小威廉姆斯和5号种子莎拉波娃。

同一天登场的小威捍卫了种子选手的尊严，以两个6:3击败了双打好手列普琴科，7号种子布沙尔则以6:2、6:7和6:4涉险过关。

男单赛场上继续着风平浪静。面对东道主选手奎雷伊，头号种子焦科维奇直落三盘以6:3、6:2和6:2轻松取胜，仅耗时85分钟就结束了比赛。目前世界排名第一的焦科维奇可谓是美网最为炙手可热的男单球星，本场取胜之后，他将个人美网历史战绩扩大为48胜8负。在过去的4个赛季，焦科维奇都杀入了美网决赛。

因为对手卡夫西奇退赛，3号种子瓦林卡不战而胜实现晋级。5号种子拉奥尼奇、8号种子默里、9号种子特松加、10号种子锦织圭也都战胜各自对手进入第四轮。

秦皇岛国际马拉松鸣枪

新华社石家庄8月31日电 (记者杨世华) 2014秦皇岛国际马拉松31日在秦皇岛市奥林匹克中心鸣枪起跑。来自12个国家和地区的17030名职业选手和业余跑者参与了本届赛事设置的男女全程马拉松、男女半程马拉松、迷你马拉松(5公里)等项目的比赛。

经过激烈角逐，来自肯尼亚的瓜瓦坎以2小时15分25秒的成绩获得男子全程马拉松的冠军，埃塞俄比亚的卡萨耶和肯尼亚人邦格分列二、三位。

女子组方面，埃塞俄比亚选手沃特以2小时37分43秒摘得女子全程马拉松桂冠，同胞贊内比以2小时38分14秒居于亚军，肯尼亚选手穆西·图以33秒之差获得第三名。

文体简讯

宁波市台球协会换届大会昨天上午在宁波大剧院举行。叶胜强当选新一届协会名誉主席，郑峰当选主席。郑峰在大会上表示，新一届协会将积极引进战略合作伙伴，创办更多的台球赛事，提高台球运动在宁波的活跃度和参与度，进一步推动台球运动在我市的发展。(姬联锋)

张一白新作《匆匆那年》讲述“80后”校园爱情

新华社北京8月31日电 (记者白瀛) 导演张一白8月31日在京宣布，继《将爱情进行到底》后，他执导的又一部青春爱情电影《匆匆那年》将于12月12日起在全国公映。影片主要讲述了彭于晏饰演的陈寻和倪妮饰演的方茴跨越15年的青春与爱情。

张一白介绍，电影《匆匆那年》改编自九夜茴的同名小说，重在表现“80后”这一代人的校园生活，讲述陈寻、方茴这两个年轻人及身边同伴从高中到大学，从相识到相别，从相爱到相怨的青涩年华。

《匆匆那年》是张一白继《将爱情进行到底》后再次执导青春爱情题材电影。他说，“60后”有《中国合伙人》，“70后”有《致青春》，“90后”有《小时代》，《匆匆那年》则是展现“80后”的青春和爱情。

“校园爱情是一个非常有共鸣的话题，我相信每个人都能够在片中看到一个属于自己的‘匆匆那年’。”他说。

内蒙古鲜卑墓出土古罗马玻璃珠饰

新华社呼和浩特8月31日电 (记者勿日汗) 考古专家近日在内蒙古自治区满洲里市蘑菇山鲜卑墓地的考古发掘中发现两件夹金(银)玻璃珠。经科学分析表明，玻璃珠来自地中海东岸古罗马帝国时期的玻璃生产中心。

据了解，蘑菇山墓地共发现12座鲜卑早期墓葬，几乎每座墓葬有珠饰出土。这些珠子的质地包括玛瑙、绿松石、琥珀、木材等天然材料以及玻璃和陶土等人工材料。这其中，玻璃质地的珠子占绝大多数，比例在90%以上。

北京大学考古文博学院、中国社科院考古研究所专家，对蘑菇山墓地出土的一类双层夹金(银)的玻璃珠进行科学分析发现，这两颗珠子的化学成分完全符合古罗马玻璃珠子的成分特点，据此可以判断这两颗珠子都是从古罗马进口来的贸易珠。除蘑菇山墓地外，附近与之时代相近的墓地也出土了不少类似的夹金珠饰。

北京大学考古文博学院副教授崔剑锋说，这类来自古罗马帝国疆域内的夹金珠在呼伦贝尔地区同一时期内大量的发现，证实了早在东汉魏晋时期，呼伦贝尔地区的鲜卑先民与中西亚乃至罗马帝国都存在物质文化交流。

考古学研究表明，丝绸之路开通之前，草原丝绸之路就一直存在，而且在中西交流中起到的作用不亚于丝绸之路。各种证据显示，位于中国东北的呼伦贝尔地区在当时是东西经济文化交流的重要中心，也是草原丝绸之路的交通枢纽。

宁波姑娘章珉毓获国际小姐中国大赛网络人气奖



8月30日晚，历经数月横跨多个城市的海选、复赛、半决赛，今夏最引人瞩目的“第54届国际小姐中国大赛总决赛暨颁奖晚会”在北京隆重闭幕。宁波姑娘章珉毓获得唯一一个网络人气奖。(王文)

主演陈可辛新片《亲爱的》赵薇感慨村姑难演

新华社意大利威尼斯8月30日电 (记者葛晨 宗蓓蕾)

导演陈可辛的长片《亲爱的》在威尼斯展映后广受赞誉。主演赵薇在接受新华社记者采访时坦言，她饰演的农村妇女李红琴角色难度大。

赵薇说，起初看到剧本时脑海中无法构思出这个角色的形象，自己慢慢琢磨让人物越来越鲜活生动，直到能想象出角色人物的心理活动。

《亲爱的》讲述的是一个寻找被拐孩子的故事。赵薇饰演孩子的“养母”，即人贩子的妻子。影片中孩子被亲生父母带回家后对“养母”念念不忘，而

“养母”则一心想回到孩子，养育之情、骨肉亲情牵出故事的矛盾冲突。

为贴近所饰演的村妇形象，赵薇在影片里全程讲安徽方言。赵薇虽是安徽人，但已多年没有讲过老家方言，所以拍戏前她在家练习了大约两个星期。

赵薇说，一开始练的时候说到伤心的台词都会笑，练习一段时间后，方言发音才不干扰自己的情绪。由于方言与普通话无法完全逐字对应，说话前需要先在脑子里把整句台词整理成方言。

不过她说，方言毕竟是自己的家乡话，虽然已经陌生，但不会像讲外语那样存在情感表达的缺失。

导演陈可辛对赵薇的表演评价甚高。赵薇认为，要做一名好演员，必须有丰富的想象力，想象出不存在的事物，并且具备强烈的信念，让自己相信这些想象出的东西是真的，同时必须有一颗非常“容易受伤”的心，否则难以被打动。

除了这些特质，赵薇坦承，没有天赋做不了演员，这是一个残酷的现实。

影片中赵薇与儿童演员多次搭戏。赵薇说，小孩子非常容易相信眼前发生的事情，不用演技就可以把剧中人物“演得很真”，而大人有很多怀疑、世故的想法，不够简单纯粹。

崔健张楚亮相东海音乐节



上周末，2014东海音乐节在舟山市普陀区朱家尖南沙海滩举行，崔健、张楚、逃跑计划等知名音乐人悉数到场，吸引了不少乐迷前往踏浪赏乐。(余晓辰 黄丽娟 张庆法 摄)

鄞州研讨“田螺姑娘传说”

本报讯 (记者南华 通讯员陈可伟) 由鄞州区民间文艺家协会、集士港镇文化体育中心联合主办的“田螺姑娘传说”民间故事研讨会昨日在集士港镇万众村召开，鄞州本土民间故事、地方文化、非遗保护等方面的一批专家学者与会。

“田螺姑娘传说”这一美丽动人的民间故事，在浙东水乡地区家喻户晓，又以流传于集士港镇万众村为核心的原鄞西古老广德湖地区一带为主，2013年，该传说被列入鄞州区非物质文化遗产名录。万众村地处广德湖核心地带，作为该传说的主要发源地之一，被确立为“田螺姑娘的传说”传承基地。

会议期间，专家、学者们实地考察了作为“田螺姑娘传说”主要发源地的万众村王鹤自然村的古迹古貌，听取了当地村民以口述形式流传下来的原汁原味的“田螺姑娘传说”故事，对前一阶段收集的我市不同版本的“田螺姑娘传说”进行了总结整理，并就下阶段编纂出版“田螺姑娘传说”故事集、编排“田螺姑娘传说”乡村剧团曲目、设立“田螺姑娘传说”非遗陈列室等进行了规划部署。